Header stdio.h

stdio.h

Operacje wejscia i wyjscia

#include<stdio.h>

Podstawowe operacje na plikach:
fopen(), fclose(), fread(), fwrite()

Bezposredni odczyt i zapis pojedynczego znaku i tarncucha znakowego:

getc(), geteh(), getehe(, putc(),

getchar(), putchar(),
gets(), puts(),
fgetc(), fputc(),
fgets(), fputs(),
ungetc()

Sformatowane wejscie/wyjscie:
scanf(), fscanf(), sscanf(),

printf(), fprintf(), sprintf(), snprintf()

Pozycjonowanie kursora odczytu z pliku i wpisu do pliku:
ftell(), fseek() razem z: SEEK_SET, SEEK_CUR i SEEK_END,

rewind(), fgetpos(), fsetpos()

Obstuga btedow:

clearerr(), feof(), ferror(), perror()

Dalsze operacje na plikach:
remove(), rename(), tmpfile()

Podstawowe operacje na plikach

o fopen("scieszka dostepu do pliku", "tryb™)
o fclose(pointer do pliku)
o fread(bufor, rozmiar bloku, liczba ilosci 'rozmiar bloku', pointer do pliku) - odczytuje z pliku
o fwrite(tekst, rozmiar bloku tekstu, liczba ilosci 'rozmiar bloku tekstu', pointer do pliku) - zapisuje do pliku

Tryby otwierania plikéw

- otwiera plik
- zamyka plik

tryb Cel Ginie stary tekst Tworzy nieistniejacy plik
r Odczyt Nie Nie
W Wpisywanie Tak Tak
a Dopisywanie Nie Tak
r+ Odczyt i wpisywanie Nie Nie, ale proébuje go czytac
W+ Odczyt i wpisywanie Tak Tak
a+ Odczyt i dopisywanie Nie Tak

Utworz na panelu (desktop) plik notatnika (nazwa test, rozszerzenie .txt) i wpisz tam ponizszy tekst
zapisujgc go z opcjg Kodowanie: ANSI.

Litwo! Ojczyzno moja! ty jestes jak zdrowie:

Ile cie trzeba cenigé,

ten tylko sie dowie,

Kto cie stracit. Dzis$ pieknosé twa w catej ozdobie
Widze i opisuje, bo tesknie po tobie.




#tinclude<stdio.h>
#include<locale.h>

int main(void)
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish");
FILE *fp;
char bufor[200];
char tekst[] = "\n Adam Mickiewicz - Pan Tadeusz";

fp = fopen("C:/Users/Artur/Desktop/test.txt", "r+"); zmien identyfikator na swoéj

fread(bufor, 103, 1, fp);
printf("fread() test : \n%s\n", bufor );
printf(tekst);

fseek(fp, ©, SEEK _END);
fwrite(tekst, sizeof(tekst), 1, fp );

fclose(fp);
return 0;

}

Wyniki:

W pliku test.txt

Litwo! Ojczyzno moja! ty jestes jak zdrowie:
Ile cie trzeba cenié, ten tylko sie dowie,
Kto cie stracit. Dzis$ pieknosé twa w catej ozdobie
Widze i opisuje, bo tesknie po tobie.
Adam Mickiewicz - Pan Tadeusz

Na ekranie:

fread() test :

Litwo! Ojczyzno moja! ty jestes jak zdrowie:
Ile cie trzeba ceni¢, ten tylko sie dowie,
Kto cie stracit

Adam Mickiewicz - Pan Tadeusz

Process exited after 10.06 seconds with return value ©
Press any key to continue .

Bezposredni odczyt i zapis pojedynczego znaku i tancucha znakowego

Gdy wymagany jest odczyt jakiegos znaku lub tancucha znakowego z klawiatury, program wstrzymuje
swoje dziatanie czekajgc na reakcje uzytkownika.

Gdy wymagany jest odczyt jakiegos znaku lub fancucha znakowego z pliku, program odczytuje znak/znaki
od miejsca, gdzie znajduje sie kursor czytania/zapisu.

Gdy wymagany jest zapis jakiegos znaku lub tancucha znakowego do pliku, program zapisuje znak/znaki
do miejsca, gdzie znajduje sie kursor czytania/zapisu.



Ponizej dotozytem getch() i getche() z conio.h bo tematycznie te funkcje pasujg do reszty z stdio.h.

getc(stdin/pointer zrédta) - odczytuje pierwszy znak wprowadzony z klawiatury po przycisnieciu [Enter]

putc(znak, stdout/pointer docelowy) - pokazuje na ekranie wprowadzony do programu znak

stdin/stdout mozna zastgpi¢ pointerami do innych zrédet, ale te sg zdecydowanie najwazniejsze

Jest tylko w conio.h: getch() - odczytuje znak wprowadzony z klawiatury (bez [Enter]) ale nie pokazuje
go na ekranie - wykorzystywane zawsze, gdy wstrzymuje sie widok
ekranu zanim na ekranie ma sie pojawi¢ cos innego.

Jest tylko w conio.h: getche() - odczytuje znak wprowadzony z klawiatury (bez [Enter]) i pokazuje go na
ekranie - wykorzystywane zawsze, gdy swojg odpowiedz chcemy
zobaczyé¢, np.

Porzuci¢ program (Tak/Nie) : T

getchar(znak/znaki) - odczytuje pierwszy znak wprowadzony z klawiatury po przycisnieciu [Enter]
putchar(znak) - pokazuje na ekranie wprowadzony do programu znak

gets(znaki) - odczytuje tancuch znakéw z klawiatury

puts(znaki) - pokazuje na ekranie wprowadzony do programu znak tancuch znakéw

fgetc(pointer zrodfa) - odczytuje pierwszy znak wprowadzony ze zrédta danych (klawiatury, pliku,
bufora...) po przycisnieciu [Enter]

fputc(znak, pointer docelowy) - wpisuje znak do miejsca docelowego (ekranu, pliku, bufora...)
fgets(bufor, liczba bajtéw, pointer zrodia) - odczytuje tancuch znakéw w ilosci 'liczba bajtéw' ze zrodta
danych (np. pliku) i daje go do bufora skad jest dostepny do dalszego procesu

fputs(bufor, pointer docelowy) - wpisuje ciag znakéw do miejsca docelowego z miejsca sktadowania
danych (bufora/tancucha znakéw przez jego nazwe - np. nazwa = "Janek" - lub bezposrednio)

ungetc(znak, pointer docelowy) - umieszcza znak z powrotem do 'pointer docelowy'

Dane sg odczytywane od miejsca ustawienia kursora czytania.
Dane sg zapisywane od miejsca ustawienia kursora zapisu i przykrywajg tam istniejacy tekst.

o getc(stdin), putc(znak, stdout), znak=getch(), znak=getche(), getchar(znak/znaki),
putchar(znak), gets(znaki), puts(znaki)

Test dla getchar() wykonatem osobno poniewaz nie moze on by¢ wykonany bezposrednio po getc() -
funkcje te dziatajg podobnie.

// Operacje wejscia/wyjscia

#include<stdio.h> // ten temat
#include<locale.h> // dla 'setlocale()’

char znak;

int main(void)

{

setlocale(LC_CTYPE, "Polish"); //polskie znaki
printf("\n - Bezposredni odczyt i zapis pojedynczego znaku i %taricucha znakowego - \
\nll);

printf("\n Test na getchar(): "); znak = getchar();
// printf(" Przyjgtem znak %c", znakR);

printf(" Przyjatem znak: ");

putchar(znak);

return 0;



Wystepujagcy w tym kodzie samotny \ (backslash) na koncu linii "formatu"”, tuz przed znakiem [Enter],
oznacza kontynuacje tej linii i uzywany jest aby ztamac linie dla tatwiejszego odczytu kodu (aby w jednej
linii kod nie byt za dtugi). W tym wypadku zaréwno znak \ jak i znak [Enter] sg ignorowane przez kompilator:
"Borland \
International"”
jest tym samym co:
"Borland International"

Przyktadowy wynik dziatania programu:

- Bezposredni odczyt i zapis pojedynczego znaku i %anicucha znakowego -

Test na getchar(): Artur

Przyjatem znak A

Process exited after 8.7 seconds with return value ©
Press any key to continue .

Podobnie jest w przypadku gets() - wczedniejsza obecnos¢ getc() i getchar() przeszkadza w otrzymaniu
poprawnego wyniku.

#include<stdio.h>
#include<locale.h>

char znaki[15];

int main(void)
{ setlocale(LC _CTYPE, "Polish");

printf("\n - Bezposredni odczyt i zapis pojedynczego znaku i %taricucha znakowego - \
\n");

printf("\n Test na gets(): "); gets(znaki);

printf(" Przyjgtem cigg znakoéw ");

puts(znaki);

return 0;

}

Przyktadowy wynik dziatania programu:

- Bezposredni odczyt i zapis pojedynczego znaku i %ancucha znakowego -

Test na gets(): Artur Buczek

Przyjatem ciag znakdéw Artur Buczek

Process exited after 30.05 seconds with return value ©
Press any key to continue .




#include<stdio.h>
#include<conio.h>
#include<locale.h>

char znak;

int main(void)
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish");

printf("\n - Bezposredni odczyt i zapis pojedynczego znaku i tancucha znakowego
\n");

printf("\n Test na getc(): "); znak = getc(stdin);

printf(" Przyjatem znak %c");
putc(znak, stdout);

printf("\n\n Test na getch(): "); znak = getch();

printf("\n Przyjatem znak %c");
putc(znak, stdout);

printf("\n\n Test na getche(): "); znak = getche();

printf("\n Przyjgtem znak %c");
putc(znak, stdout);

return 0;

}

Wida¢ stad wyraznie, ze:
- stdin czyli standard input to klawiatura
- stdout czyli standard output to ekran monitora

Przyktadowe wyniki dziatania programu:

- Bezposredni odczyt i zapis pojedynczego znaku i %ancucha znakowego -

Test na getc(): Ronaldo
Przyjatem znak R

Test na getch():
Przyjatem znak p

Test na getche(): H
Przyjatem znak H

Process exited after 70.49 seconds with return value ©
Press any key to continue .




o fgetc(stdin), fputc(znak, stdout), fgets(znaki), fputs(znaki)

Utwérz plik testl . txt na 'desktopie’ o tresci:

Litwo! Ojczyzno moja! ty jestes jak zdrowie:

Ile cie trzeba cenié, ten tylko sie dowie,

Kto cie stracit. Dzis$ pieknos$é¢ twa w catej ozdobie
Widze i opisuje, bo tesknie po tobie.

Plik test2. txt bedzie utworzony automatycznie.

// Operacje wejscia/wyjscia

#include<stdio.h> // ten temat
#include<locale.h> // dla 'setlocale()’
char znak;

char bufor[200];

int main(void)
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish"); //polskie znaki

FILE *fp1l;
fpl = fopen("C:/Users/Artur/Desktop/testl.txt", "r"); // zmien identyfikator na swéj

FILE *fp2;
fp2 = fopen("C:/Users/Artur/Desktop/test2.txt", "a+"); // zmien identyfikator na swéj

printf("\n - Bezposredni odczyt i zapis pojedynczego znaku i tancucha znakowego - \
\n");

/************************ fgetc() 1 prtC()************************/

// Z Rlawiatury na ekran

printf("\n Test na fgetc() czytane z klawiatury: "); znak = fgetc(stdin);
printf(" Przyjatem znak %c");

fputc(znak, stdout);

// Z pliku (pierwszy znak) do innego pliku

fseek(fpl, @, SEEK_SET); // ustawia Rursor czytania/zapisu na poczqtek pliku
printf("\n\n Test na fgetc(): Czytam pierwszy znak z pliku fpl"); znak = fgetc(fpl);
printf("\n Przyjgtem znak %c i wpisuje go do pliku fp2 \n\n", znak);
fputc(znak, fp2);

fprintf(fp2, "\n\n"); // zrob jedng linie wolng w pliku fp2

/************************ fgetS() 71 prtS()************************/

fseek(fpl, 5, SEEK_CUR); // ustaw kursor czytania na poczqtek nastepnego stowa
fgets(bufor, 38, fpl);
printf("fgets() test - tekst w buforze: \n%s\n", bufor );

fputs(bufor, fp2);

printf("fputs() test - tekst zostat wpisany do pliku fp2\n");
printf("\nfputs() test - ten sam tekst jest tu na ekranie: \n");
fputs(bufor, stdout);

return 0;



Przyktadowe wyniki:

W pliku test2.txt

L

Ojczyzno moja! ty jestes jak zdrowie

Na ekranie:

- Bezposredni odczyt i zapis pojedynczego znaku i tancucha znakowego -

Test na fgetc(): Messi
Przyjatem znak M

Test na fgetc(): Czytam pierwszy znak z pliku fpl
Przyjatem znak L i wpisuje go do pliku fp2

fgets() test - tekst w buforze:
Ojczyzno moja! ty jestes jak zdrowie
fputs() test - tekst zostat wpisany do pliku fp2

fputs() test - ten sam tekst jest tu na ekranie:
Ojczyzno moja! ty jestes jak zdrowie

Process exited after 23.29 seconds with return value ©
Press any key to continue .

o ungetc()

Funkcja ungetc() moze przyjac przeczytany wczesniej znak np. funkcjg getc() i wstawi¢ w miejsce
przeczytanego znaku inny znak podyktowany logikg procesu. Ponizszy przyktad szyfruje dane poprzez
wymiane znakdw na nastepujgce bezposrednio po nich, np. "Artur” staje sie "Bsuvs" w sekwencji ASCII.

Zauwaz, ze jakkolwiek zmienne 'znak' i 'znak_1' sie deklaruje - czy to 'int' czy 'char', mozna je wydrukowac
jako liczby: printf("%d", znak);

jakiznaki:  printf("%c", znak);

czyli: printf("Znak %c odpowiada liczbie ASCII o numerze %d", znak, znak);

#tinclude<stdio.h>
#include<locale.h>

int znak, znak_1;

int main()
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish");

printf("\n - Najbardziej proste szyfrowanie tekstu czyli enigma dla dzieci - \n\n");



FILE *fp;
fp = fopen("C:/Users/Artur/Desktop/test.txt", "r"); // zmien identyfikator na swéj
if (fp == NULL)
{ printf("Biad otwarcia pliku - sprawdz S$ciezke dostepu do pliku");
return (-1);

}

while ( !feof(fp) )
{ znak = getc(fp); // czyta znak 1 ustawia Rursor czytania na nastepnym znaRu
if( znak != EOF )
{ 1if(znak > '\x20') // zostaw znak spacji 1 znaki sterujgce w tym [Enter]
// ungetc() cofa kRursor na przeczytany ostatnio znak

znak_1 = ungetc(znak+l, fp); // wymien na nastepny znakR ASCII
else // ungetc(znak-1, fp); odszyfrowuje tekst
znak_1 = ungetc(znak, fp);

printf("%c",znak_1);
// przesun Rursor czytania z pliku do przodu bo ungetc() go cofngt
znak = getc(fp);

}
fclose(fp);

return 0O;

Wejscie (plik test.txt na desktopie):

Litwo! Ojczyzno moja! ty jestes jak zdrowie:

Ile cie trzeba cenié, ten tylko sie dowie,

Kto cie stracil. Dzis$ pieknosé twa w catej ozdobie
Widze i opisuje, bo tesknie po tobie.

Wynik (na ekranie; zapisem tym mozna przykry¢ plik test. txt):

- Najbardzie]j proste szyfrowanie tekstu czyli enigma dla dzieci -

Mjuxp" Pkd{z{op npkb" uz kftuft kbl {espxjf;
Imf djé us{fcb dfoj¢- ufo uzmlp tjé epxjf-

Lup djé& tusbdj "/ E{jt qjéloptc uxs x db fk p{epcjf
Xje{& j pgqjtvké- cp uétlojé gp upcjf/

Process exited after 1.798 seconds with return value ©
Press any key to continue . . .

Sformatowane wejscie/wyjscie

Wiadomosci ogodlne

e scanf(), fscanf(), sscanf() - odczytuje sformatowane dane wejsciowe ze standardowego wejscia, pliku
lub bufora

o printf(), fprintf(), sprintf(), snprintf() - wypisuje sformatowane dane do, odpowiednio, standardowego
wyjscia, pliku lub bufora (okreslonego nazwa tancucha znakowego, ponizej w tej prezentac;i
char bufor[])



Pierwsza linia to odczyt danych, druga to ich zapis.

scanf przyjmuje dane z klawiatury. Zapis scanf("format”, zmienne) jest rownowazny fscanf(stdin,
"format”, zmienne);

printf wpisuje dane na ekran. Zapis printf(“format”, zmienne) jest rownowazny fprintf(stdout, "format",
zmienne);

O ile scanf oczekuje danych tylko z klawiatyry a printf wypisuje dane tylko na ekran, fscanf musi mie¢
podane zrodio danych (klawiatura, plik, bufor, ...) a fprintf docelowe ich umiejscowienie.

Standardem dla fscanf i fprintf jest jednak operowanie na plikach: Wziecie danych z pliku (fscanf) i
wpisanie do pliku (fprintf).

sscanf i sprintf sg dedykowane dla odczytu z bufora pamieci, czyli jakiejs zmiennej, zwykle tekstowej
(sscanf) i zapisu do niego (sprintf).

snprintf zapisuje do bufora okreslong liczbe pierwszych bajtow tancucha znakow.

Wiadomosci szczegétowe

e scanf("format", zmienne) - odczytuje dane wprowadzane z klawiatury (stdin, standard input)

o fscanf(pointer do pliku odczytu, "format", miejsce na wprowadzone dane) - odczytuje dane z pliku i
wprowadza je zgodnie z "formatem" do 'miejsca na wprowadzone dane', ponizej: char bufor[];

e sscanf(tancuch znakowy skad dane bedg odczytane - ponizej: char bufor(], "format ingenerujacy w
dane wejsciowe", zmienne) - odczytuje dane z tancucha znakowego, przerabia ten tancuch zgodnie
z "formatem" przyjmujgc 'zmienne' jako kolejne wyrazy czytanego farncucha znakowego.
Zdanie: "Mam 25 lat i 0.5 roku". Przyktad formatu "%s %d %s %c %f %s" przyjmuje cate zdanie, bo
%s to "Mam", %d to "25", %s to "lat, %c to "i", %f to "0.5", %s to "roku.".
Format "%s %*d %*s %*c %f %s" przyjmuje "Mam 0.5 roku." bo * (gwiazdka) ignorune zapis
pomiedzy spacjami.

o printf("format”, zmienne) - daje dane wyjsciowe na ekran monitora (stdout, standard output)

o fprintf(pointer miejsca zapisu (zwykle pointer do pliku), "format" zapisu z danymi) - zapisuje dane
zgodnie z "formatem" zapisu danych do miejsca podanego przez pointer. fprintf(stdout, "format"
zapisu z danymi) jest rwnowazny printf("format" zapisu z danymi)

e sprintf(fancuch znakowy gdzie dane bedg zapisane - ponizej: char bufor[], "format" zapisu z
wartosciami zmiennych, zmienne) - wpisuje dane do tancucha znakowego (naszego 'bufora’)
zgodnie z podanym "formatem"

e snprintf(fancuch znakowy gdzie dane bedg zapisane - ponizej: char bufor(], ilo$¢ bajtow do zapisu,
format zapisu, fancuch znakowy z ktérego wziety bedzie zapis) - wpisuje dane do tahcucha
znakowego (naszego 'bufora’) zgodnie z podanym “formatem" ale tylko ograniczong ' ilo$¢ bajtéw
do zapisu '. Funkcja ta jest niedostepna w Turbo C++

Jak traktowaé zmienng do wydruku, w jakim formacie jg wydrukowac¢? Patrz: "Tablice jezyka C" --> "Lista
specyfikatorow formatu w C".

Ten format poprzedzony jest znakiem % (procentu). Oprocz opisu w tej tabeli, trzeba sobie zdawa¢ sprawe
z mozliwosci modyfikacji tego zapisu. Np. %f wypisuje liczbe zmiennoprzecinkowg z szescioma miejscami
po kropce dziesietnej. Piszgc %3.2f rezerwujemy trzy miejsca dla czesci catkowitych i dwa dla utamkowych
ale liczba 1000 i wieksze bedg prawidtowo pokazane.

Jak w "formacie" wydruku przedstawi¢ pewne, 'specjalne' znaki lub doprowadzi¢ je do dziatania w funkcji
printf() i jej podobnych, np. przej$¢ do nastepnej linii, cofng¢ kursor zapisu itd? Patrz "Tablice jezyka C" - -
> "Znaki specjalne (escape characters)".

Kazdy z tych znakow poprzedzony jest znakiem \ czyli backslash mowigcym: Uwaga, nastepnym znakiem
(tylko jednym) jest znak specjalny, nie nalezy go bra¢ dostownie, albo ma by¢ wydrukowanym i nie
wywotywac nieoczekiwanego dziatania (np. \" - nie zamykaj farncucha znakéw lecz tylko wydrukuj jeden



znak ") albo, wrecz przeciwnie, jest dedykowany aby takie dziatanie wykona¢ (np. \n - symuluj dziatanie
[Enter]).

Utworz plik na desktopie test.txt o tresci:
Programowanie to modelowanie rzeczywistosci.

// Sformatowane wejscie/wyjscie

#include<stdio.h> // ten temat
#include<locale.h> // dla 'setlocale()’

int main()
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish"); //polskie znaki
char nazwa[20];
float i, j, k;
char tekst[] = "Lubie bazy danych, jezyk C a szczegdlnie python wersja 3.00";
char bufor[70], bufor_1[70], bufor_2[70];
char wi[10], w2[10], w3[10], w4[10]; // dla sscanf()

float w5; // dla sscanf()

FILE *fp;

// Zmien identyfikator (tu: Artur) na swoj

fp = fopen("C:/Users/Artur/Desktop/test.txt", "r+"); // czytaj 1 dopisuj
printf("\n ------------oo-- scanf() i printf() ----------------------- \n");

// Czytanie z klawiatury do zmiennch bufora

// 'Wejscie' czytane jest tylko do pierwszej spacji a spacja niszczy wejscie
// do drugiego scanf() bo powoduje probe automatycznego czytania.
printf("Wpisz wyraz nie przekraczajacy 20 znakéw: ");

scanf("%s", nazwa);

printf("\nWpisz trzy liczby zmiennoprzecinkowe.\n");
printf("Po kazdej liczbie moze by¢ albo spacja albo [Enter] : ");
scanf("%f %f %f", &i, &j, &k);

// Wypisywanie danych na ekran
printf("\nPrzyjatem nazwe: %s", nazwa);
printf("\nPrzyjatem liczby: %5.3f, %.2f, %f", i, j, k); // rozny format Liczb

printf("\n\n ----------"-"---—-- fscanf() i fprintf()---------------------- \n");
// Czytanie z pliku do bufora
fscanf(fp, "%s", bufor); // pierwsza spacja zatrzymuje odczyt

printf("fscanf() w buforze: %s", bufor );

// Wpisywanie do pliku

fseek(fp, 0, SEEK_END); // dopisz na koniec pliku
fprintf(fp, tekst); // sprawdZ wynik w pliku 'test.txt'
printf("\nSprawdZz jak wyglada teraz plik test.txt\n");

printf("\n -------------mmmmmo - sscanf() i sprintf()---------------------- \n");
// Czytanie z bufora (zmiennej znakowej)
printf("Oryginalne zdanie: \n%s \n", tekst);
// tekst --> Lubie bazy danych, jezykR C a szczegdlnie python wersja 3.00



sscanf(tekst, "%s %S %S %*s %*c %*c %*s %S %*s %", wl, w2,
w3, w4, &w5);

printf("\nZmodyfikowane zdanie: \n");
printf("Mam %s %.2f. Nie %s %s %s...", w4, w5, wl, w2, w3);

sprintf(bufor_1, "Co lubie: %s", tekst);
printf("\n\nW buforze 1: \n%s \n", bufor_1 );

snprintf(bufor_2, 39, "Co lubie najbardziej: %s.", tekst);
printf("\nW buforze_ 2: \n%s\n", bufor_2);

fclose(fp);
return 0;

Przyktadowe wyniki (plik test.txt teraz na desktopie):

Programowanie to modelowanie rzeczywistosci.Lubie bazy danych, jezyk C a
szczegdblnie python wersja 3.00

Na ekranie:

scanf() i printf()
Wpisz wyraz nie przekraczajacy 20 znakdw: Anastazja

Wpisz trzy liczby zmiennoprzecinkowe.
Po kazdej liczbie moze by¢ albo spacja albo [Enter] : 123.456 -25.657 8

Przyjgtem nazwe: Anastazja
Przyjatem liczby: 123.456, -25.66 8.000000

fscanf() i fprintf()
fscanf() w buforze: Programowanie
Sprawdz jak wyglada teraz plik test.txt

sscanf() 1 sprintf()
Oryginalne zdanie:
Lubie bazy danych, jezyk C a szczegdélnie python wersja 3.00

Zmodyfikowane zdanie:
Mam python 3.00. Nie Lubie bazy danych,...

W buforze_1:
Co lubie: Lubie bazy danych, jezyk C a szczegdlnie python wersja 3.00

W buforze_2:
Co lubie najbardziej: Lubie bazy danych

Process exited after 33.38 seconds with return value ©
Press any key to continue .




Na koniec 'sformatowanego wejscia/wyjscia' przyktad najpopularniejszych operacji: scanf(), printf(),
'znaki specjalne' (escape characters) takie jak ‘\n', '\t', '\b', formatowanie wydruku w tabeli
liczb, omijanie biblioteki <math.h> w przypadku pierwiastka liczby...

// Sformatowane wejscie/wyjscie

#include<stdio.h> // ten temat
#tinclude<locale.h> // dla 'setlocale()’

long int liczba;
long int dzielnik = 2;
int licznik = 0;

int main()
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish"); // polskie znaki, Turbo C++ to nie przeszkadza
// clrscr(); // tylko dla Turbo C++

printf("\n\tNapisz liczbe, ktdérg chcesz roztozyc na czynniki pierwsze.");
printf("\n\tLiczba nie moze by¢ wieksza niz 2147483647 (2 147 483 647).\n\n");

printf("Liczba = ");
scanf("%d", &liczba);
printf("Wynik: %d = ", liczba);
while (liczba != 1)
{ if (liczba % dzielnik != @)
{ dzielnik = dzielnik + 1; // dzielnik++;

// Ponizszy zapis to jakby ‘'niejawny zapis pierwiastka kwadratowego', bo

// dzielnik > liczba / dzielnik <==> dzielnik > sqrt(liczba)

if (dzielnik > liczba / dzielnik) // ostatni dzielnik

{ if (licznik == 0)
printf("%1ld\n\n\tLiczba %1d jest liczag pierwsza ", liczba,

liczba);
else
printf(" %1d ", liczba);
break;
}
}
else
{ liczba = liczba / dzielnik;
if (licznik % 5 == @ && licznik != @) // pokaz tylko 5 liczb w Linii
printf("\n\t\t "Y; // to tylko przyktad zrobienia tabeli Liczb
// tu nie bedzie ona idealna
licznik++;
printf(" %d *", dzielnik);
}
}

printf("\b "); // zmaz ostatni znak (* Lub spacje): cofnij Rursor i drukuj spacje
// w ten sposob mozesz wydruRowac np. powod btedu 1 po getc() zmazaé to zdanie

//  printf(\n\n"Nacisnij dowolny klawisz aby zakoriczy¢ dziatanie programu');
// getche(); // te dwie linie sq tylko dla Turbo C++
}



Przyktadowe wyniki:

Napisz liczbe, ktéra chcesz roztozy¢ na czynniki pierwsze.
Liczba nie moze by¢ wieksza niz 2147483647 (2 147 483 647).

Liczba = 549909360

Wynik: 549909360 = 2 * 2 * 2 * 2 * 3 %
3 x5 *7 %7 %11 %
13 * 109

Process exited after 12.38 seconds with return value ©
Press any key to continue .

Napisz liczbe, ktéra chcesz roztozy¢ na czynniki pierwsze.
Liczba nie moze by¢ wieksza niz 2147483647 (2 147 483 647).

Liczba = 2147483647
Wynik: 2147483647 = 2147483647

Liczba 2147483647 jest liczba pierwsza

Process exited after 10.21 seconds with return value ©
Press any key to continue .

Pozycjonowanie kursora odczytu z pliku i wpisu do pliku

Mam definicje tych funkcji w headerze stdio.h i nie zawaham sie ich uzy¢ w programie:

long _Cdecl ftell(FILE *__stream);

int _Cdecl fseek(FILE *__stream, long _ offset, int _ whence);
void _Cdecl rewind(FILE *__stream);

int _Cdecl fgetpos(FILE *__stream, fpos_t *_pos);

int _Cdecl fsetpos(FILE *__stream, const fpos_t *_ pos);

Thumaczac to z komputerowego na nasze:

o ftell(pointer do pliku) - Daj aktualng pozycje kursora zaczynajgc liczy¢ od poczagtku, ktéry ma
pozycje 0 (zero) w pliku fp
ftell(fp);

o fseek(pointer do pliku, przesuniecie kursora w stosunku do aktualnej jego pozyciji, jeden z trzech
sposobow ustawienia kursora), gdzie:
'przesuniecie (offset) kursora w stosunku do aktualnej jego pozycji': 5 oznacza przesuniecie kursora
do przodu o 5 pozyciji/bajtow a -5 oznacza przesuniecie kursora do tytu (cofniecie go) o 5
pozycji/bajtow
' jeden z trzech sposobdw ustawienia kursora' :

SEEK_SET - ustaw kursor czytania/zapisu na poczatek pliku z mozliwoscig przesuniecia go do
przodu
fseek(fp, 0, SEEK_SET); - ustaw kursor czytania/zapisu na poczatek pliku fp
fseek(fp, 5, SEEK_SET); - ustaw kursor czytania/zapisu na poczatek pliku fp
i pchnij go do przodu o 5 pozycji
SEEK_CUR - ustaw kursor czytania/zapisu z mozliwoscig przesuniecia go do przodu lub do tytu



fseek(fp, 5, SEEK_CUR); - przesun kursor czytania/zapisu do przudu o 5 pozycji
Z jego pozycji aktualnej w pliku fp
SEEK_END - ustaw kursor czytania/zapisu na koniec pliku z mozliwoscig przesuniecia go do tytu
fseek(fp, ©, SEEK_END); - ustaw kursor czytania/zapisu na koniec pliku fp
fseek(fp, -5, SEEK_END); - ustaw kursor czytania/zapisu na koniec pliku fp
i cofnij go 0 5 pozyciji

e rewind(pointer do pliku) - Nic mi nie dawaj tylko ustaw kursor czytania/zapisu na poczatek pliku
rewind(fp); tocamo co: fseek(fp, 9, SEEK SET);

o fgetpos(pointer do pliku, pozycja kursora) - Daj aktualng pozycje kursora zaczynajgc liczy¢ od
poczatku, ktéry ma pozycje 0 (zero) w pliku
fgetpos(fp,pozycja_kursora); - zmienna 'pozycja_kursora' trzyma pozycje kursora w pliku fp

o fsetpos(pointer do pliku, pozycja kursora) - Ustaw kursor w pliku na dang pozycje zaczynajac liczy¢
od poczatku, ktéry ma pozycje 0 (zero) w pliku
fsetpos(fp,pozycja_kursora); - zmienna 'pozycja_kursora' wskazuje miejsce usadowienia
kursora w pliku fp

Plik na desktopie: test.txt
Programowanie to modelowanie rzeczywistosci.

// Pozycjonowanie Rursora odczytu z pliku 1 zapisu do pliku

#include<stdio.h> // ten temat
#include<string.h> // dla strlen()
#tinclude<locale.h> // dla 'setlocale()'

int main()
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish"); //polskie znaki

char bufor[50];

FILE *fp;

fpos_t pozycja_kursora;

// Zmien identyfikator (tu: Artur) na swoj

fp = fopen("C:/Users/Artur/Desktop/test.txt", "r"); // tylko odczyt

printf("\n ------------------ ftell(), fseek() i rewind() ------------------ \n");
// Ustawiam Rursor odczytu/zapisu gdzies w srodRu tekstu - niewazne gdzie
// 1 odczytuje jego pozycje
fseek(fp, 17, SEEK SET);
printf("\nPozycja przesunietego kursora: %d", ftell(fp));

// Ustawiam Rursor na poczqtek pliku, przesuwam go o 3 miejsca od aktualnej jego
// pozycji 1 odczytuje plik do jego Rorica

rewind(fp);

fseek(fp, 8, SEEK_CUR); // z poczqtku pliku prrzesun Rursor o 8 znakow
memset (bufor, 0, strlen(bufor)); // wyczysc¢ bufor

fread(bufor, 50, 1, fp); // albo  fgets(bufor, 50, fp);

printf("\n\nW buforze po odczycie przesunietego kursora, od poczatku pliku \
o 8 miejsc: \n%s\n", bufor ); // albo  fputs(bufor, stdout);

// Co prawda, Rursor juz jest na koricu pliku ale dla pewnosci tam go ustawiam



fseek(fp, -19, SEEK_END);
memset (bufor,0,strlen(bufor));

fread(bufor, 50, 1, fp);
printf("\nW buforze po odczycie przesunietego kursora, od konca pliku \

0 19 miejsc do tytu: \n%s\n", bufor );
printf("\n ------------------—-- fgetpos() i fsetpos() --------------------- \n");

fseek(fp, 17, SEEK_SET);
fgetpos(fp, &pozycja_kursora);
printf("\nAktualna pozycja kursora: %d", pozycja_kursora);

memset (bufor,0,strlen(bufor));

fread(bufor, 50, 1, fp);
printf("\nW buforze: \n%s\n", bufor );

memset (bufor,0,strlen(bufor));

pozycja_kursora = 29;

fsetpos(fp, &pozycja kursora);

printf("\nAktualna pozycja kursora: %d", pozycja_kursora);

fread(bufor, 50, 1, fp);
printf("\nW buforze: \n%s\n", bufor );

fclose(fp);
return 0;

Wynik dziatania programu:

Pozycja przesunietego kursora: 17

W buforze po odczycie przesunietego kursora, od poczatku pliku o 8 miejsc:
wanie to modelowanie rzeczywistosci.

W buforze po odczycie przesunietego kursora, od konca pliku o 19 miejsc do tytu:
nie rzeczywistosci.

Aktualna pozycja kursora: 17
W buforze:
modelowanie rzeczywistosci.

Aktualna pozycja kursora: 29
W buforze:
rzeczywistosci.




Process exited after 0.7149 seconds with return value ©

Press any key to continue .

Obstuga bitedéw

Istniejg trzy podstawowe przeptywy danych jezyka C, juz zdefiniowane programowo:
- stdin - standard input, standardowe wejscie danych - jezeli nie okresli sie inaczej, np. plik, bufor/zmienna
tekstowa, itd., to stdin oznacza klawiature
- stdout - standard output, standardowe wyjscie danych - jezeli nie okresli sie inaczej, np. plik,
bufor/zmienna tekstowa, itd., to stdout oznacza ekran monitora
- stderr - standard error, standardowe wyjscie obstugi btedow - jezeli nie okresli sie inaczej, np. plik,
bufor/zmienna tekstowa, itd., to stderr oznacza ekran monitora

klawiatura

l stdin
proces

stdout l l stderr

ekran

Wychwytywaniem btedéw sktadni jezyka C zajmuje sie szczegdtowo plik nagtéwkowy errno. h.
Jednakze otwarcie pliku, jego modyfikacja i zamkniecie, obstugiwane przez stdio.h, w kazdym typie
programowania, czy to C, python czy COBOL, musi by¢ sprawdzone, czy zostato wykonane z sukcesem.
Dlatego pewne funkcje obstugi bledéw znajdujg sie juz w stdio.h.

e clearerr(pointer do danych) - kasuje btedy i uniewazmia End-Of-File (EOF, koniec pliku) zmieniajgc
jego liczbe -1 na 0. Sama funkcja clearerr() nie podaje zadnej wielkosci (void).
Jezeli wykonamy niedozwolong instrukcje na zrodle danych, np. pliku tylko do odczytu a chcemy
wpisac do niego dane albo ten plik nie jest otwarty, itd, wtedy to 'Zrédto danych' ma przyklejong etykiete
'btednego zrédita danych' i zadnych innych operaciji nie da sie na nim wykonac. Dopiero funkcja
clearerr() zdziera te etykiete, mowigc 'to zrédto nie jest powodem zadnego btedu' i w ten sposéb
pozwala na przeprowadzenie korekcyjnej na nim operaciji.

o feof(pointer do danych) - sprawdza czy zostat osiggniety koniec pliku
ferror(pointer do danych) - sprawdza czy przypadkiem wystgpit btagd operacji na pliku

o perror("Nasz opis") - wyswietla zawartos¢ Nasz opis, stawia dwukropek i podaje opis odpowiadajgcy
biezgcemu btedowi na standardowe wyjscie btedow czyli ekran.
Jezeli nie chcemy nic mie¢ w Nasz opis i dwukropka, to wystarczy podac: perror(™);
Zdanie opisu btedu, ktoru podaje perror() znajdziesz w: "P1liki nagtéwkowe" --> "errno.h"

Plik na desktopie: test.txt
Programowanie to modelowanie rzeczywistosci.

// Obstuga btedow

#include<stdio.h> // ten temat
#include<locale.h> // dla 'setlocale()'

int main()
{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish"); //polskie znaki



char znak;

FILE *fp;
fp = fopen("C:/Users/Artur/Desktop/Nie_ma_mnie.txt", "r" );
if( !'fp )

{ perror("Btad otwarcia pliku \'Nie ma_mnie.txt\'" );
clearerr(fp);
fp = fopen("C:/Users/Artur/Desktop/test.txt", "r" );
if( !fp )
perror("Btad otwarcia pliku \'test.txt\'" );
else
{ printf("Plik \'test.txt\' jest otwarty. Mozna na nim pracowac.");
fwrite("TEKST", 5, 1, fp);
if( ferror(fp) )
{ printf("\nBtad zapisu do pliku \'test.txt\'");
perror("\nBtad drukowany przez 'perror' ");
clearerr(fp);
znak = getc( fp );
if( ferror(fp) )
printf("Jak widzisz to zdanie to znaczy, Ze nadal jest biad na \
pliku \'test.txt\'");
else
printf("\nPrzeczytany znak: %c", znak);

}

else
printf("Plik \'Nie_ma_mnie.txt\' jest otwarty. Mozna na nim pracowac¢.");

fclose( fp );
return O;

}

W tym programie pointer fp 'pointuje’ najpierw do pliku na desktopie o nazwie Nie_ma_mnie.txt.

Skoro nic dobrego z tego nie wychodzi, bo plik nie istnieje, zabieram zabawki (czyli pointer fp) i ide z nim
do innej piaskownicy (z pliku Nie_ma_mnie.txt do pliku test.txt). Pointer (wskaznik) to zwykta zmienna, nie
musi by¢ trwale 'przyklejona’ do jednej rzeczy.

Przyktadowy wynik dziatania programu:

Btad otwarcia pliku 'Nie_ma_mnie.txt': No such file or directory

Plik 'test.txt' jest otwarty. Mozna na nim pracowac.

Btad zapisu do pliku 'test.txt'
Btad drukowany przez 'perror' : Bad file descriptor

Przeczytany znak: P

Process exited after 13 seconds with return value 0
Press any key to continue .




Dalsze operacje na plikach

remove(sciezka dostepu do pliku z jego nazwg) - usuwa plik

o rename(sciezka dostepu do pliku z jego nazwg, nowa $ciezka dostepu do pliku z tg samg lub inng
nazwa) - zmienia nazwe pliku i moze stuzy¢ do przeniesienia go w inne miejsce pod tg samg lub inng
nazwag

o tmpfile() - zwraca wskaznik do pliku tymczasowego
Tworzy plik tymczasowy, np. do przechowania posortowanych danych, z ktérych program gtéwny
korzysta i ostatecznie przechowywanie tych danych jest zbyteczne.
Wraz z koncem procesu pliku gtéwnego, plik tymczasowy zostaje automatycznie usuniety poniewaz
dane w nim zawarte sg juz niepotrzebne.
Uwaga: Dev C++ moze tu stwarzac problemy, poniewaz funkcja ta moze starac sie utworzy¢ plik
tymczasowy w katalogu systemowym, co wymaga wczesniejszej deklaracji uprawnieh administratora.

Wymagane pliki na desktopie (panelu):

testl.txt - z dowolnym tekstem lub pusty - bedzie usuniety
A.txt - z dowolnym tekstem lub pusty - zmieni nazwe na A_nowy.ixt
B.txt - z dowolnym tekstem lub pusty - bedzie przesuniety do Nowy folder/B_nowy.txt
C.txt - z programem jezyka C - zmieni nazwe na C.cpp
#include<stdio.h>

int main()
{ printf("To ja, Artur");
return 0;

}

i nowy, pusty folder o nazwie 'Nowy folder'

// Operacje na plikach

#include<stdio.h> // ten temat
#tinclude<locale.h> // dla 'setlocale()'

int main()

{ setlocale(LC_CTYPE, "Polish"); //polskie znaki
char bufor[] = "To jest test na istnienie pliku tymczasowego.";
char bufor_1[50];

// char tmp_bufor[L_tmpnam];

printf("\n ------------------- remove() - usuwanie pliku ------------------- \n");
remove("C:/Users/Artur/Desktop/testl.txt");
printf("Plik \'testl.txt\' nie powinien istnieé¢ - popatrz na panel.\n");

printf("\n ---------- rename() - zmiana nazwy pliku i jego miejsca --------- \n");
rename("C:/Users/Artur/Desktop/A.txt", "C:/Users/Artur/Desktop/A_nowy.txt");
printf("Plik \'A.txt\' powinien zmieni¢ nazwe na \'A_nowy.txt\' - popatrz na panel.");

rename("C:/Users/Artur/Desktop/B.txt", "C:/Users/Artur/Desktop/Nowy folder/B_nowy.txt");

printf("\nPlik \'B.txt\' powinien zostac przesuniety do folderu \'Nowy folder\' pod \
nazwa \'B_nowy.txt\'.");

rename("C:/Users/Artur/Desktop/C.txt", "C:/Users/Artur/Desktop/C.cpp");

printf("\nPlik \'C.txt\' powinien zmieni¢ nazwe na \'C.cpp\' - popatrz na panel.\n");

printf("\n ------------ tmpfile() - tworzenie pliku tymczasowego ----------- \n");

FILE *tymczasowy = tmpfile(); // utworzenie pliku tymczasowego
if (tymczasowy == NULL)
{ printf("Niemozliwe jest utworzenie pliku tymczasowego.\n");



printf("Prawdopodobnie potrzebujesz uprawnien administratora.\n");
return 0O;

}
fputs(bufor, tymczasowy);

printf("Tekst zostat wpisany do pliku \'tymczasowy\'\n");
rewind(tymczasowy);

fgets(bufor_1, sizeof bufor_1, tymczasowy);

printf("Teraz tekst zostat przepisany z pliku \'tymczasowy\' do bufor_1\n");
printf("Préba przeczytania tekstu z bufor_1: %s\n", bufor_1);

return 0;

Wynik dziatania programu:

remove() - usuwanie pliku
"testl.txt' nie powinien istnie¢ - popatrz na panel.

rename() - zmiana nazwy pliku i jego miejsca
"A.txt' powinien zmieni¢ nazwe na 'A_nowy.txt' - popatrz na panel.
'B.txt' powinien zostac¢ przesuniety do folderu 'Nowy folder' pod nazwa 'B_nowy.txt'.
'C.txt' powinien zmieni¢ nazwe na 'C.cpp' - popatrz na panel.

tmpfile() - tworzenie pliku tymczasowego
Niemozliwe jest utworzenie pliku tymczasowego.
Prawdopodobnie potrzebujesz uprawnien administratora.

Process exited after 0.5675 seconds with return value ©
Press any key to continue .




